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1.【2017浙江，7】函数y=f(x)的导函数
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的图像如图所示，则函数y=f(x)的图像可能是
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【答案】D


【解析】

试题分析：原函数先减再增，再减再增，且由增变减时，极值点大于0，因此选D．

【考点】 导函数的图象

【名师点睛】本题主要考查导数图象与原函数图象的关系：若导函数图象与
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轴的交点为
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，且图象在
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两侧附近连续分布于
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轴上下方，则
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为原函数单调性的拐点，运用导数知识来讨论函数单调性时，由导函数
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的正负，得出原函数
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调区间．
2.【2017课标1，文14】曲线
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在点（1，2）处的切线方程为______________．

【答案】
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【解析】
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【考点】导数几何意义

【名师点睛】求曲线的切线方程是导数的重要应用之一，用导数求切线方程的关键在于求出切点
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及斜率，其求法为：设
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上的一点，则以
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的切点的切线方程为：
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．若曲线
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的切线平行于
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轴（即导数不存在）时，由切线定义知，切线方程为
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3.【2017天津，文10】已知
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）处的切线为l，则l在y轴上的截距为 .

【答案】
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【解析】
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数的几何意义

【名师点睛】本题考查了导数的几何意义，属于基础题型，函数
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处的导数
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的几何意义是曲线
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处的切线的斜率．相应地，切线方程为
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．注意：求曲线切线时，要分清在点
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处的切线与过点
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的切线的不同,谨记，有切点直接带入切点，没切点设切点，建立方程组求切点.

4.【2017课标1，文21】已知函数
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（1）讨论
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的单调性；

（2）若
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【答案】（1）当
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【解析】

试题分析：（1）分
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试题解析：（1）函数
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③若
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【考点】导数应用

【名师点睛】本题主要考查导数的两大方面的应用：（一）函数单调性的讨论：运用导数知识来讨论函数单调性时，首先考虑函数的定义域，再求出
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的单调区间；（二）函数的最值（极值）的求法：由确认的单调区间，结合极值点的定义及自变量的取值范围，得出函数
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5.【2017课标II，文21】设函数
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（1）讨论
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（2）当
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【答案】（Ⅰ）在
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【解析】

试题分析：（1）先求函数导数，再求导函数零点，列表分析导函数符号确定单调区间（2）对
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试题解析：（1）
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当
[image: image113.wmf](,12)

x

Î-¥--

时，
[image: image114.wmf]()0

fx

¢

<

；当
[image: image115.wmf](12,12)

x

Î---+

时，
[image: image116.wmf]()0

fx

¢

>

；当
[image: image117.wmf](12,)

x

Î-++¥

时，
[image: image118.wmf]()0

fx

¢

<


所以
[image: image119.wmf]()

fx

在
[image: image120.wmf](,12)

-¥--

 和
[image: image121.wmf](12,)

-++¥

单调递减，在
[image: image122.wmf](12,12)

---+

单调递增

[image: image123.png]@ fI=0-31+2)e
2 a2 B, SBEH A= (1) &, (=20 (3-0), Bk WOTELD, +o) BRI, T AO-L,
B ast, B

S)= (x+1) A)SrHl<anel
2 0<a<T1 BT, 1RETH £ () =1, g (0 =e-1220 (x>>0) , FiL) g (x) TETE[O, +o)BIGHELE , T (00,
B ezl

L 0<x<1, fGI> -0+, (1-D(+x) —ax-1=x{l-a-x-x), R}bg,:i“s’;“’l

T % € (0,1, {1— )1+ x5 — oy = 0. EF (o o +1




当
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综上，a的取值范围[1，+∞） 

【考点】利用导数求函数单[image: image126.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




调区间，利用导数研究不等式恒成立

【名师点睛】利用导数研究不等式恒成立或存在型问题，首先要构造函数，利用导数研究函数的单调性，求出最值，进而得出相应的含参不等式，从而求出参数的取值范围；也可分离变量，构造函数，直接把问题转化为函数的最值问题.

6.【2017课标3，文21】已知函数
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（1）讨论
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【答案】（1）当
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【解析】试题分析：（1）先求函数导数
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【考点】利用导数求单调性，利用导数证不等式

【名师点睛】利用导数证明不等式常见类型及解题策略

(1) 构造差函数
[image: image155.wmf]()()()
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.根据差函数导函数符号，确定差函数单调性，利用单调性得不等量关系，进而证明不等式.（2）根据条件，寻找目标函数.一般思路为利用条件将求和问题转化为对应项之间大小关系，或利用放缩、等量代换将多元函数转化为一元函数.

7.【2017山东，文20】（本小题满分13分）已知函数
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(I)当a=2时,求曲线
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(II)设函数
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【答案】(I)
[image: image161.wmf]390

xy

--=

,（2）(II)⑴
[image: image162.wmf]0

a

=

[image: image163.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




无极值；⑵
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【解析】

试题分析：(I)根据求出切线斜率,再用点斜式写出切线方程；(II)由
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（1）当
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（2）当
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当
[image: image196.wmf](,)

x

Î-¥+¥

时，
[image: image197.wmf]'

()0

gx

³

，
[image: image198.wmf]()

gx

单调递增；

所以，
[image: image199.wmf]()

gx

在
[image: image200.wmf](,)

-¥+¥

上单调递增，
[image: image201.wmf]()

gx

无极大值也无极小值.

（3）当
[image: image202.wmf]0

a

>

时，
[image: image203.wmf]'

()()(sin)

gxxaxx

=--

，

当
[image: image204.wmf](,0)

x

Î-¥

时，
[image: image205.wmf]0

xa

-<

，
[image: image206.wmf]'

()0

gx

>

，
[image: image207.wmf]()

gx

单调递增；

当
[image: image208.wmf](0,)

xa

Î

时，
[image: image209.wmf]0

xa

-<

，
[image: image210.wmf]'

()0

gx

<

，
[image: image211.wmf]()

gx

单调递减；

[image: image212.png]Hxe(a 1), x-a>0, g0 >0, g(x)BIFEE
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£ LRTA
Ha <08, Bl g0 (0, a)A0(0.+0) FRIGRIR, I (0.0) LRIFER, ZMRBRAE, AR

8, KR @)=’ v, WIER O —a





当
[image: image213.wmf]0

a

>

时，函数
[image: image214.wmf]()

gx

在
[image: image215.wmf](,0)

-¥

和
[image: image216.wmf](,)

a

+¥

上单调递增，在
[image: image217.wmf](0,)

a

上单调递减，函数既有极大值，又有极小值，极大值是
[image: image218.wmf](0)

ga

=-

，极小值是
[image: image219.wmf]3

1

()sin

6

gaaa

=--

.
【考点】导数的几何意义及导数的应用

【名师点睛】(1)求函数f(x)极值的步骤：①确定函数的定义域；②求导[image: image220.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




数f′(x)；③解方程f′(x)＝0,求出函数定义域内的所有根；④检验f′(x)在f′(x)＝0的根x0左右两侧值的符号,如果左正右负,那么f(x)在x0处取极大值,如果左负右正,那么f(x)在x0处取极小值．(2)若函数y＝f(x)在区间(a,b)内有极值,那么y＝f(x)在(a,b)内绝不是单调函数,即在某区间上单调函数没有极值.
8.【2017天津，文19】设
[image: image221.wmf],

ab

Î

R

，
[image: image222.wmf]||1

a

£

.已知函数
[image: image223.wmf]32

()63(4)

fxxxaaxb

=---+

，
[image: image224.wmf]()e()

x

gxfx

=

.

（Ⅰ）求
[image: image225.wmf]()

fx

的单调区间；

（Ⅱ）已知函数
[image: image226.wmf]()

ygx

=

和
[image: image227.wmf]e

x

y

=

的图象在公共点（x0，y0）处有相同的切线，

（i）求证：
[image: image228.wmf]()

fx

在
[image: image229.wmf]0

xx

=

处的导数等于0；

（ii）若关于x的不等式
[image: image230.wmf]()e

x

gx

£

在区间
[image: image231.wmf]00

[1,1]

xx

-+

上恒成立，求b的取值[image: image232.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




范围.
【答案】（Ⅰ）递增区间为
[image: image233.wmf](,)

a

-¥

，
[image: image234.wmf](

4

,)

a

-

+¥

，递减区间为
[image: image235.wmf]()

,4

aa

-

.（2）（ⅰ）
[image: image236.wmf]()

f

x

在
[image: image237.wmf]0

xx

=

处的导数等于0.（ⅱ）
[image: image238.wmf]b

的取值范围是
[image: image239.wmf][7]

,

1

-

.

【解析】

试题分析：（Ⅰ）先求函数的导数
[image: image240.wmf](

)

(

)

(

)

34

fxxaxa

¢

=---

éù

ëû

 ，再根据
[image: image241.wmf]1

a

£

，求得两个极值点的大小关系，
[image: image242.wmf]4

aa

<-

，再分析两侧的单调性，求得函数的单调区间；（Ⅱ）（ⅰ）根据
[image: image243.wmf](

)

gx

与
[image: image244.wmf]x

e

有共同的切线，根据导数的几何意义建立方程，求得
[image: image245.wmf](

)

0

0

fx

¢

=

，得证；（Ⅲ）将不等式转化为
[image: image246.wmf](

)

1

fx

£

，再根据前两问可知
[image: image247.wmf]0

x

是极大值点
[image: image248.wmf]0

xa

=

，由（I）知
[image: image249.wmf]()

f

x

在
[image: image250.wmf](

,

)

1

aa

-

内单调递增，在
[image: image251.wmf]()

,1

aa

+

内单调递减，从而
[image: image252.wmf](

)

(

)

1

fxfa

£=

在
[image: image253.wmf][1,1]

aa

-+

上恒成立，得
[image: image254.wmf]32

261

baa

=-+

，
[image: image255.wmf]11

a

-££

，再根据导数求函数的取值范围.

[image: image256.png]IR (1) B0 =X —6x"~3ala—Hx+b, AH/
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（II）（i）因为
[image: image257.wmf]()e(()())

x

xx

g'ff'

x

=+

，由题意知
[image: image258.wmf]0

0

0

0

()e

()e

x

x

x

x

g

g'

ì

=

ï

í

=

ï

î

，

所以
[image: image259.wmf]0

0

0

0

0

00

()ee

e(()())e

x

xx

x

f

ff

x

'

xx

ì

=

ï

í

+=

ï

î

，解得
[image: image260.wmf]0

0

()1

()0

f

'

x

x

f

=

ì

í

=

î

.

所以，
[image: image261.wmf]()

f

x

在
[image: image262.wmf]0

xx

=

处的导数等于0.

（ii[image: image263.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




）因为
[image: image264.wmf]()e

x

g

x

£

，
[image: image265.wmf]00

[11]

,

xxx

Î-+

，由
[image: image266.wmf]e0

x

>

，可得
[image: image267.wmf]()1

f

x

£

.

又因为
[image: image268.wmf]0

()1

f

x

=

，[image: image269.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





[image: image270.wmf]0

()0

f'

x

=

，故
[image: image271.wmf]0

x

为
[image: image272.wmf]()

f

x

的极大值点，由（I）知
[image: image273.wmf]0

xa

=

.

另一方面，由于
[image: image274.wmf]||1

a

£

，故
[image: image275.wmf]14

aa

+<-

，

由（I）知
[image: image276.wmf]()

f

x

在
[image: image277.wmf](

,

)

1

aa

-

内单调递增，在
[image: image278.wmf]()

,1

aa

+

内单调递减，

故当
[image: image279.wmf]0

xa

=

时，
[image: image280.wmf]()()1

ff

xa

£=

在
[image: image281.wmf][1,1]

aa

-+

上恒成立，从而
[image: image282.wmf]()e

x

g

x

£

在
[image: image283.wmf]00

,

[11]

xx

-+

上恒成立.

由
[image: image284.wmf]32

()63()1

4

aa

faaaab

=

-

--+=

，得
[image: image285.wmf]32

261

baa

=-+

，
[image: image286.wmf]11

a

-££

.

令
[image: image287.wmf]32

()261

t

x

xx

=-+

，
[image: image288.wmf][1,1]

x

Î-

，所以
[image: image289.wmf]2

()612

t'

x

xx

=-

，

令
[image: image290.wmf]()0

t'

x

=

，解得
[image: image291.wmf]2

x

=

（舍去），或
[image: image292.wmf]0

x

=

.

因为
[image: image293.wmf](1)7

t

-=-

，
[image: image294.wmf](1)3

t

=-

，
[image: image295.wmf](0)1

t

=

，故
[image: image296.wmf]()

t

x

的值域为
[image: image297.wmf][7]

,

1

-

.

所以，
[image: image298.wmf]b

的取值范围是
[image: image299.wmf][7]

,

1

-

.

【考点】1.导数的几何[image: image300.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




意义；2.导数求函数的单调区间；3.导数的综合应用.

【名师点睛】本题本题考点为导数的应用，本题属于中等问题，第一问求导后要会分解因式，并且根据条件能判断两个极值点的大小关系，避免讨论，第二问导数的几何意义，要注意切点是公共点，切点处的导数相等的条件，前两问比较容易入手，但第三问，需分析出
[image: image301.wmf]0

xa

=

 ，同时根据单调性判断函数的最值，涉及造函数解题较难，这一问思维巧妙，有选拔优秀学生的功能.

9.【2017北京，文20】已知函数
[image: image302.wmf]()ecos

x

fxxx

=-

．[image: image303.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





（Ⅰ）求曲线
[image: image304.wmf]()

yfx

=

在点
[image: image305.wmf](0,(0))

f

处的切线方程；

（Ⅱ）求函数
[image: image306.wmf]()

fx

在区间
[image: image307.wmf]π

[0,]

2

上的最大值和最小值．

【答案】(Ⅰ)
[image: image308.wmf]1

y

=

；（Ⅱ）最大值1；最小值
[image: image309.wmf]2

p

-

.

【解析】

[image: image310.png]HEST: (1) RBSHENARN, RHEERANEAERAR y— £(0)=/(0)(x-0); (I)i&
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（Ⅱ）设
[image: image311.wmf]()e(cossin)1

x

hxxx

=--

，则[image: image312.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





[image: image313.wmf]()e(cossinsincos)2esin

xx

hxxxxxx

¢

=---=-

.

当
[image: image314.wmf]π

(0,)

2

x

Î

时，
[image: image315.wmf]()0

hx

¢

<

，

所以
[image: image316.wmf]()

hx

在区间
[image: image317.wmf]π

[0,]

2

上单调递减.

所以对任意
[image: image318.wmf]π

(0,]

2

x

Î

有
[image: image319.wmf]()(0)0

hxh

<=

，即
[image: image320.wmf]()0

fx

¢

<

.

所以函数
[image: image321.wmf]()

fx

在区间
[image: image322.wmf]π

[0,]

2

上单调递减.

因此
[image: image323.wmf]()

fx

在区间
[image: image324.wmf]π

[0,]

2

上的最大值为
[image: image325.wmf](0)1

f

=

，最小值为
[image: image326.wmf]π

π

()

22

f

=-

.
【考点】1.导数的几何意义；2.利用导数求函数的最值.

【名师点睛】这道导数题并不难，比一般意义上的压轴题要简单很多，第二问比较有特点是需要求二阶导数，因为
[image: image327.wmf](

)

fx

¢

不能判断函数的单调性，所以需要再求一次导数，设
[image: image328.wmf](

)

(

)

hxfx

¢

=

 ，再求
[image: image329.wmf](

)

hx

¢

，一般这时就可求得函数
[image: image330.wmf](

)

hx

¢

的零点，或是
[image: image331.wmf](

)

hx

¢

恒成立，这样就能知道函数
[image: image332.wmf](

)

hx

的单调性，根据单调性求最值，从而判断
[image: image333.wmf](

)

yfx

=

的单调性，求得最值.

10.【2017江苏，20】  已知函数
[image: image334.wmf]32

()1(0,)

fxxaxbxab

=+++>Î

R

有极值,且导函数
[image: image335.wmf]()

fx

¢

的极值点是
[image: image336.wmf]()

fx

的零点.（极值点是指函数取极值时对应的自变量的值）

  （1）求
[image: image337.wmf]b

关于
[image: image338.wmf]a

 的函数关系式，并写出定义域；

  （2）证明：
[image: image339.wmf]2

3

ba

>

;

  （3）若
[image: image340.wmf]()

fx

,
[image: image341.wmf]()

fx

¢

这两个函数的所有极值之和不小于
[image: image342.wmf]7

2

-

，求
[image: image343.wmf]a

的取值范围.

【答案】（1）
[image: image344.wmf]3

a

>

（2）见解析（3）
[image: image345.wmf]36

a

<£
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列表如下
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[image: image349.wmf]12
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[image: image351.wmf]2
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[image: image352.wmf]()

fx
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[image: image353.wmf]()

fx


	
[image: image354.wmf]Z


	极大值
	
[image: image355.wmf]]


	极小值
	
[image: image356.wmf]Z




故
[image: image357.wmf]()

fx

的极值点是
[image: image358.wmf]12

,

xx

.[
从而
[image: image359.wmf]3

a

>

，

因此
[image: image360.wmf]2

23

9

a

b

a

=+

，定义域为
[image: image361.wmf](3,)

+¥

.
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（3）由（1）知，
[image: image363.wmf]()

fx

的极值点是
[image: image364.wmf]12

,

xx

，且
[image: image365.wmf]12

2

3

xxa

+=-

，
[image: image366.wmf]2

22

12

46

9

ab

xx

-

+=

.

从而
[image: image367.wmf]3232

12111222

()()11

fxfxxaxbxxaxbx

+=+++++++



[image: image368.wmf]2222

12

11221212

12

(32)(32)()()2

3333

xx

xaxbxaxbaxxbxx

=++++++++++



[image: image369.wmf]3

464

20

279

aabab

-

=-+=


记
[image: image370.wmf]()

fx

，
[image: image371.wmf]()

fx

¢

所有极值之和为
[image: image372.wmf]()

ha

，

因为
[image: image373.wmf]()

fx

¢

的极值为
[image: image374.wmf]2

2

13

39

a

ba

a

-=-+

，所以
[image: image375.wmf]2

13

()=

9

haa

a

-+

，
[image: image376.wmf]3

a

>

.

因为
[image: image377.wmf]2

23

()=0

9

haa

a

¢

--<

，于是
[image: image378.wmf]()

ha

在
[image: image379.wmf](3,)

+¥

上单调递减.

因为
[image: image380.wmf]7

(6)=

2

h

-

，于是
[image: image381.wmf]()(6)

hah

³

，故
[image: image382.wmf]6

a

£

.

因此a的取值范围为
[image: image383.wmf](36]

，

.

【考点】利用导数研究函数单调性、极值及零点

【名师点睛】涉及函数的零点问题、方程解的个数问题、函数图像交点个数问题，一般先通过导数研究函数的单调性、最大值、最小值、变化趋势等，再借助函数的大致图象判断零点、方程根、交点的情况，归根到底还是研究函数的性质，如单调性、极值，然后通过数形结合的思想找到解题的思路.
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